

СОВРЕМЕННАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ МИГРАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ И ЕЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

MODERN INTERNATIONAL MIGRATION OF THE POPULATION AND ITS CONSEQUENCES

Аннотация: в статье рассмотрены современные международные миграционные процессы и их последствия, основные мировые центры притяжения миграционных потоков, масштабы и векторы финансовых потоков, генерируемых в ходе международных миграционных процессов. Даны характеристики стран, где иностранцы составляют значительную долю населения и основных поставщиков рабочей силы в эти страны.

Abstract: The article examines modern international migration processes and their consequences, the main world centers of attraction of migration flows, the scale and vectors of financial flows generated during international migratory processes. The characteristics of countries where foreigners make up a significant share of the employed population and the main suppliers of labor to these countries are given.

Key words: international migration, migration flows, labor force, migration processes, migrants, population, labor, immigrants.

Ключевые слова: международная миграция, миграционные потоки, рабочая сила, миграционные процессы, мигранты, население, труд, иммигранты.

Двадцатый век не случайно был обозначен учеными как «эра миграции». Миграционные процессы приняли глобальный характер. Во всем мире люди перемещаются из села в город, из одного региона страны из одной страны, в другую, с одного континента на другой. Практически миллионы людей в различных странах в определенной мере испытывают воздействие миграции. Миграция – это зачастую результат экономического и социального развития общества. Миграция населения в одно и тоже время способствует развитию социально-экономических отношений в государстве. В тоже время она способна привести к нарастанию стагнации и неравенства. Происходит взаимное влияние миграции населения и социально-экономических процессов. Постоянно растет роль государственных органов, регулирующих миграцию населения. [1. с. 17].

Миграция населения зачастую приводит к задержке развития стран, отдающих эмигрантов. Происходит перелив за границу квалифицированной рабочей силы, молодежи, передовых работников, что приводит к сужению потенциала для положительных социально-экономических перемен в стране-доноре в перспективе. Миграция населения приводит к переходу из слаборазвитого государства в более развитое государство наиболее нужного ресурса - человеческого потенциала. Государство, принимающее эмигрантов начинает получать пользу от поступающих трудовых ресурсов, а государство, отдающее мигрантов сможет получить пользу только тогда, когда будет эффективно применять полученный опыт возвратившихся домой трудовых мигрантов и положительный эффект от этого процесса будет выше чем расходы на управление миграцией населения. Миграция населения выгодна, как для государств-доноров, отдающих мигрантов, так и государств-реципиентов, притягивающих трудовых мигрантов [2 с. 157]. Свидетельством этому выступают результаты экономических исследований миграционных процессов в нескольких западноевропейских государствах 1991-2001 годы. В это время Германия получила доход от прибывающих миграционных потоков по легальным каналам около 52,1 млрд. долл. В этот период в Германию прибыло в 1991-2001 годы около 8,2 миллиона мигрантов. Для Великобритании от прибытия мигрантов прибыль достигла более 3,4 миллиардов долл. США. Для Франции и Бельгии

от прибытия мигрантов прибыль составила 6,1 млрд. долл. США. Чистая прибыль от вынужденных мигрантов достигла в ФРГ- 33 млрд. долл. США, в других государствах от 1,1 до 5,7 млрд. долл. США. Доходы от вынужденной миграции достигли в Французской Республике около 16 млрд. долл. По оценкам экспертов, примерно 12 миллионов иммигрантов в странах ЕС получили на заработках примерно 244 млрд. долл. США и заплатили налоговых платежей около 95 млрд. долл. США в год. Сами государства-экспортеры трудовых ресурсов также имеют позитивные моменты от мигрантов. В период 1990-1996гг., 18 государствам базовым источникам трудовых ресурсов поступило по линии денежных трансфертов от трудовых мигрантов около 282,1 млрд. долл. США, в т. ч. Индийская Республика - 41,3 млрд. долл., Мексиканская Республика - 26,3 млрд. долл., Турецкая Республика - 23,1 млрд., Республика Египет - 30,1 млрд. долл. США. От миграции рабочей силы имеются доходные поступления также у развитых государств. Доходы Французской Республики составили около 11,3 млрд. долл. США, в Испанию было переведено 15,9 млрд. долл. США, Португальскую Республику – 29, 1 млрд. долл., Греческую Республику 19,2 млрд. долл. США. По мнению некоторых специалистов, объем валютно-финансового притока от трудовой эмиграции более чем в 11 раз больше выше валютно-финансового притока от доходов по товарно-экспортным операциям. В современный период масштабы миграционных процессов обладают свойством к резкому росту, а формы миграционных перемещений рабочей силы стали более разными и нестандартными. Поэтому, понимание сущности международной миграции населения и ее результатов приобрело весьма важный статус для общего перспективного развития мира [3. с. 179].

Рассмотрим основные мировые центры притяжения миграционных потоков. Наибольшая доля иностранцев среди занятых - более 50% - наблюдается в Ливии, Саудовской Аравии, Кувейте, Катаре, ОАЭ, Бахрейне. Вообще в арабских странах Персидского залива, за исключением Ирака, постоянно проживает около 15 млн. иностранцев и не менее 8 млн. работает временно, из них 1/3 женщины. В Саудовской Аравии и Ливии иностранцы составляют более 2/3 всех занятых в народном хозяйстве, в Кувейте, Катаре, ОАЭ и Бахрейне - более 80% [4. с. 59]. Без иностранных рабочих, специалистов, обслуживающего персонала добыча и транспортировка нефти, строительство промышленных и туристических объектов в этих государствах были бы невыполнимыми. Следующая группа стран, где иностранцы составляют от 20 до 50% занятого населения - Австралия, Южно-Африканская Республика, Израиль, Сингапур, Кот-д'Ивуар. Иностранцы составляют от 10 до 20% трудящихся в Канаде, Германии, Нидерландах, Швейцарии, Швеции, ЮАР. Много их в Великобритании, Франции, Бельгии, Австрии. Западная Европа является одним из крупнейших центров притяжения международной миграции. В середине 2000г. в ней находилось почти 35 млн. иммигрантов вместе с членами семей. Многие европейские мегаполисы стали городами приезжих, во многих кварталах Берлина, Парижа, Марселя вывески и объявления написаны по-турецки или по-арабски. Другие страны, куда направлены массовые потоки мигрантов в поисках лучшей доли, - это Канада, Австралия, США, Бразилия, Аргентина, Чили, Венесуэла, Малайзия, Россия.

Годовые масштабы финансовых потоков, генерируемых в ходе международных миграционных процессов, исчисляются сотнями миллиардов долларов. В развитых странах Запада образуются до 90 % денежных переводов трудовых мигрантов, которые высылаются в развивающиеся страны. Ежегодные перечисления трудовых доходов иностранцам, не имеющим статус рабочего-резидента, достигают объема до 9-10 % от общей суммы переводов и они приходятся только на раз развивающиеся страны. [5. с. 37].

Резюмируя надо отметить, что на долю развитых государств приходится подавляющая часть временно занятых рабочих-мигрантов. В развитые западные страны перемещаются мигранты, рабочие в трудоспособном возрасте, работающие из развивающихся государств, а также жители из стран с транзитной экономикой. На

рабочих-иммигрантов ориентированы многие секторы экономики: в Испании 1/5 занятых в строительстве и 1/4 занятых во Французской Республике в промышленности – трудо-иммигранты, в Бельгии и Голландии до половины всех горных рабочих, а в Швеции 38% строительных работников – это иммигранты. Многие страны одновременно принимают и отправляют рабочую силу. Основными поставщиками рабочей силы в США и Канаду являются страны Латинской Америки, в первую очередь Мексика, государства Восточной и Западной Европы, Китай. В Западную Европу рабочая сила прибывает из стран европейского Средиземноморья, Балкан, Турции, Северной Африки, Индии и Пакистана. Для региона Персидского залива, Аравийского полуострова, Ливии, Ливана рабочую силу поставляют Палестина, Индия, Пакистан, Иран, Афганистан. В развитые страны Юго-Восточной Азии рабочая сила прибывает из Вьетнама, Китая, Филиппин, Индонезии, в ЮАР - из соседних африканских стран.

В современных условиях многие принимающие мигрантов страны ужесточили миграционное законодательство, опасаясь, что иммиграция увеличит конкуренцию на локальных рынках. Глобализация в развитии мирового хозяйства определяет новую модель экономического роста, основанную на расширении участия развивающихся стран в международном разделении труда. Данная модель основывается на избыточности предложения в развивающихся странах малоквалифицированной и неквалифицированной рабочей силы.

Литература:

1. Эргешбаев У.Ж. Миграционные процессы в Кыргызстане и их социально-экономические последствия.-автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук / Институт социально-политических исследований Российской академии наук. Москва, 2009. -С.45.
2. Эргешбаев У.Ж. Миграция населения Киргизской Республики в Россию: социально-экономические последствия// Регион: экономика и социология. Всероссийский научный журнал. — Новосибирск: ИЭ ОПП СО РАН, 2009.-№ 2.- С. 156–165.
3. Турдубаев С.К., Кенешбаева З.М., Давыдов И.У. Возможности рационального использования трудовых ресурсов на основе прогнозов. Международное научное издание Современные фундаментальные и прикладные исследования. 2015. -№ 4 (19). - С. 178-190.
4. Эргешбаев У.Ж. Миграционные процессы в Кыргызстане и их социально-экономические последствия. -диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук / Институт социально-политических исследований РАН. Москва, 2009. –С.308.
5. Эргешбаев У. Ж. – Проблемы внешней трудовой миграции населения Кыргызстана // Народонаселение. — М.: ИСЭПН РАН, 2016. (январь-март) № 1-1(71-1). – С. 34–42.